

广东公共文化场馆“火力全开”市民过年“粤”味十足

在粤过年 叹文旅

羊城晚报记者 黎存根
通讯员 粤文旅

虎年春节,广东各地公共文化场馆满足着广大群众在不同场景中的阅读、学习、娱乐需求。广东省立中山图书馆、深圳市中心书城、韶关市文化馆等精心准备各项线上、线下公共文化活动,让大家过上了一个“粤”味十足的春节假期。

得益于公共文化基础设施的提质增效,节假日到公共文化场馆享用丰富多彩的公共文化活动大餐,已经成为了广东市民群众的一种习惯。为了满足虎年春节期间广大读者的不同需求,广东省立中山图书馆精心准备了20余项线上、线下活动。除了举办“春来粤有福——2022年挥春送福”活动,邀请广东省楹联学会的50位书法家,书写适合家庭迎春接福的挥春免费惠赠读者外,在文明路总馆开展的“粤读新春——广东传统民俗展”则为读者呈

现广东地区丰富多彩、热烈欢腾的春节民俗。而新推的“粤语读书会”,更为留粤过年的广州新生代双语讲解本土过年习俗、春节祝福,让大家过上“粤”味十足的春节假期。而在深圳,公共文化基础设施更是做到了“就地不将就,春节活动有温度”。深圳图书馆举办“在深过年·‘圳’情祝福”——“三行家书”征集及展示活动,遥寄对家人的思念;深圳文化馆举办“文化馆里全家福”活动;中心书城举办“我想牵着你的手一起在深圳过春

公众享春节文化活动大餐

节”原创音乐会。坪山区、光明区、罗湖区、南山区等举办的区级活动各有特色,从初一到十五,每天不重样,精彩不断档。韶关市文化馆不仅举办了“我们的中国结 我们的节日”文化志愿者送欢乐下基层文艺演出专场,2月1日至16日还举办了“善美韶关 我们的节日”2022韶关市“欢乐过大年”——春节文化进万家系列群众文化活动,并在网络平台进行云展播。

东莞市的新春阅读活动也是精彩纷呈,“阅读+学习,共度

成长新春”成为又一节日亮点。东莞图书馆为读者准备了五大主题、三十多项文化活动,让市民云上“阅”享书香里的年味。此外,全市各镇街图书馆分馆也举办知识竞赛、展览、阅读活动、猜灯谜等形式多样的假期活动。

河源市1月25日至2月18日联合全国各级各类公共图书馆、文化馆等优秀文化机构单位,共同开展中华优秀传统文化之“品传统经典 过文化大年”主题活动,增加新春佳节的文化氛围。

文旅公共服务高质量发展

广东省文化和旅游厅有关负责人介绍,2021年,通过推动公共文化基础设施提质增效,积极开展群众文化惠民活动,不断丰富人民群众精神文化生活,激发文化和旅游公共服务活力,扎实推动文化和旅游公共服务高质量发展。圆满完成2021年省十件民生实事工作任

务,其中“三百工程”服务配送312场(展览104场、讲座103场、演出105场),建成68个“粤书吧”,均超额完成任务。不仅如此,广东高水平建设“三馆合一”项目,其中非遗传馆主体结构实现封顶。在推进国家和省级公共文化服务体系示范区创新发展方面,3家地区和项目入选第四批国家公共文

化服务体系示范区(项目),推出4家广东省公共文化服务体系示范区、14个广东省公共文化服务体系示范项目。评选50个2021—2023年度“广东省民间文化艺术之乡”,其中11个地区荣获“中国民间文化艺术之乡”,总数居全国第一。

在推进智慧图书馆、公共文化建设方面,制订《广东省

节后返穗高峰将至,“落地核检”怎么做? 广州南站今起设置三个临时核酸检测点

羊城晚报讯 记者刘欣宇、林清涛,通讯员穗卫健宣摄影报道:节后返穗高峰即将到来,不同地区来穗人员核酸检测有何要求?“落地核酸检测”怎么做?2月4日,记者走访广州南站核酸检测点,广州南站相关负责人给出节后(返)穗核酸检测提示。

重点管控中高风险地区抵穗人员

据广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部第28号令(以下简称“28号令”),目前,广州对国内有本土疫情发生的外省(自治区、直辖市)来(返)穗人员,抵穗后须24小时内尽早就近做一次核酸检测,并自我健康监测14天;其他省(自治区、直辖市)来(返)穗人员抵穗后应48小时内主动做一次核酸检测。

“2月4日全天客流量约达30万,其中从中高风险地区所在地区的城市始发、经停,最后抵达南站的列车有24辆,抵穗人员约5500多人,这些旅客被列为

重点管控对象。根据28号令,须24小时内就近做一次核酸检测,在现场我们设置了临时核酸检测点,由工作人员引导他们抵站后立即进行核检。”广州南站地区管委会城市运行服务科科长简永超介绍。

28条排队通道,最快20分钟检完

记者在现场看到,广州南站已设置并开放了两个临时核酸检测点。其中一个位于南站内部东侧的首层中央到达大厅,有12个排队通道,专门服务中高风险地区抵穗旅客;另一个位于南站西南区的三号售票大厅,有8条排队通道,专门服务非中高风险地区抵穗旅客以及该站工作人员。

据悉,2月5日起,再增设一个针对中高风险地区抵穗旅客的核酸检测点,开设8条通道,以应对即将到来的抵穗返程高峰。预计从到达南站到做完核酸检测,最快20分钟可结束,24小时内出核酸检测结果。



广州南站首层中央大厅核酸检测点

中山推出“五乐同享”系列活动 异地务工人员留中山过好年

文/图 羊城晚报记者 林翎 通讯员 李思宇



80%。为了让员工安心过好年,中山顺丰推出集“粤西五虎卡”、发放春节年货大礼包、特别激励暖心红包、送盆菜等福利。春节期间,顺丰采取“一线收派岗计提翻倍+服务质量激励、其他岗位定额激励”的模式,增加员工薪酬福利。

张灯结彩,花团锦簇,中山年味正浓。在中山市三溪村的顺丰营业网点,来自湛江市的快递员廖强毅一边忙着统计一边笑着说,今年春节,自己选择留在中山过年,不但有公司发放的值班奖金、年货大礼包等福利,还在线上领取了中山的新春消费券。“现在,中山已经是我第二故乡了。”廖强毅说,过年期间,值完班之后会带着家人一起逛升文公园。

虽然已到春节,顺丰网点的快递仍然很多,廖强毅和几位同事一起忙着发快递和送货。“因为疫情防控的要求,公司要求我们戴口罩和手套,快递件还要进行消毒。”廖强毅说,今年春节有很多年货快递要处理。

廖强毅于2010年10月22日入职顺丰公司,如今,他在该营业网点主要服务周围近郊大信商场及周边1公里的范围,月收入8000-10000元。“中山人对外地人比较包容,有人情味,客户们对我也很好。”廖强毅说,自己不知不觉已经在中山十多年了。

中山顺丰速运有限公司人力资源部负责人马丹介绍,中山顺丰速运有限公司共有3600多名员工,在中山过年的员工总人数2800多人,占比近

为此,中山市人社部门推出“五乐同享”系列活动,包括合计金额1500万元的建设者消费红包派发活动,为广大务工人员赠送1000个广式乳鸽幸福礼包,联合中山市总工会送出电影券、消费券等各类新春文体券超6000张,向快递员、环卫工人、建筑工人等异地务工的工会会员送出总价值100万元的新春慰问年货,春节前后续开展共计100场公共就业服务活动,开放超千个免费线上培训课程资源等。

为做好节后务工人员的返岗工作,中山市人社部门成立12个工作组,计划赴广西、湖南、江西、四川、贵州等地持续开展劳务对接。同时,联合36个驻外劳务工作站进驻普工技工。联合镇街、商协会、企业采取专车、专列、专列等接返方式,迅速开展“点对点”服务,组织务工人员安全快速返岗。



中山三溪村的顺丰营业网点

湾区餐桌 新风尚

文/图 羊城晚报记者 施沛霖
实习生 赵鑫尧

吃“鲜”吃“精”不囤货 过年拒绝“胖三斤”

春节假期已过半,你是否逃过了“每逢佳节胖三斤”的“魔咒”?随着饮食健康这一概念逐渐得到重视,越来越多的人对春节假期暴饮暴食说“不”,人们新年饮食习惯也呈现出了营养均衡、食材新鲜讲究、量少而精的趋势。不少市民春节期间依然坚持运动打卡。

吃新鲜不再囤货,健康食材更讲究

大年初四,在广州太古汇的一家超市里,市民陈先生正在选购食材。“过年聚会特别多,我会特别注重食物的荤素搭配,尽量吃得清淡健康,减少肠胃负担。”当天他选购了一些鲍鱼、扇贝、海鱼、蔬菜作为食材。

不少市民为了真正落实健康饮食,早在准备年货时就开始合理规划。佛山居民龙女士告诉记者:“今年春节,我家已不再购买糖果、蜜饯、瓜子等零食了,家里茶几摆上了各种新鲜水果。”记者了解到,阿克苏苹果、丹东红颜草莓、海南蜜瓜、云南沃柑、徐闻菠萝等时令水果都是各大电商平台及线下超市热推的应节水果,热门养生年货还包括健康茶饮、枸杞、花胶、滋补汤料等。来自国内优质原产地产品的时令鲜品、具有安全保障的进口美味和健康营养的休闲食品也

深受消费者喜爱。今年在广州、深圳、佛山等粤港澳大湾区城市,不少市民都表示春节购食材无需囤货,“要吃就吃新鲜的”。春节期间不但超市货源充足,“叮咚”“朴朴”“本来生活”等生鲜电商在各大城市春节不打烊,消费者手指一点就能下单各种新鲜食材、特色年货。同样不打烊的还有各种健身中心、瑜伽馆、篮球场等,让有运动习惯的市民在春节期间依然能坚持运动打卡。

餐厅做“专”做“精”,都市人饮食更自律

餐桌习惯的变化,不仅折射出物质条件丰富带来的餐饮升级,也反映了信息时代人们健康意识的觉醒。广东省食文化研究会会长、美食家庄臣告诉记者,健康饮食概念日渐普及,春节期间暴饮暴食、只求排场不讲营养等不良饮食习惯正在改变,不少人在餐桌上“做减法”,推动全社会形成文明健康用餐的新风尚。

庄臣表示,在广州、深圳、佛山等城市,越来越多餐厅做“专”做“精”,在追求美味的同时,讲究营养与健康,体现出餐饮升级的一个方向。“广东人的健康管理意识在不断加强,过年要吃得美味之余,更要吃得健康。”



市民在自选火锅店选择绿色蔬菜

粤味过大年



露营成市民度假新潮流

春节乡村休闲游受青睐

到美丽乡村走一走,在民宿里享受亲子时光,在秀丽景色中露营……2月4日是大年初四,记者走访获悉,这个春节假期,乡村休闲游受到众多茂名市民的青睐。人们在做好疫情防控的前提下,享受着处处洋溢的温馨年味。今年茂名将顺应“微度假”趋势,加快发展民宿、露营运动等新业态,为市民提供更多休闲度假选择。

连日来,茂名的信宜双合村、高州杏花村、化州湖袍村等乡村成为旅游热门打卡点。双合村党总支书记、村委主任李冠章告诉记者,双合村山水相依的岭南特色,加上李花盛开,吸引了众多游客前来游玩。在大锦山民宿田园梦居,刘女士一家正在凉亭上烧烤。她告诉记者,年初二晚上,他们一家人已入住

茂名推进微度假 市民选择更多样

文/图 羊城晚报记者 詹翔宇 全良波

民宿。民宿环境优美,站在凉亭中,映入眼帘的是满山叠翠,鸟语萦绕于耳。这里没有城市的喧闹,私人空间较为宽敞,十分适宜亲子游。

“我们房间在年初二就已经订满,一直持续到春节假期结束。”经营者彭先生说,这里远离了熙熙攘攘的城市,是一个清静的世外桃源,深受市民喜爱。每到周末,总有人约上三五知己来住一宿,或沏茶,或写毛笔字,或闲聊,开启别样的度假时光。

一些市民还选择露营。“假期就是让生活慢下来,在景色中叹一杯茶。”茂名市民江小姐说,她计划约上三五知己到露天矿生态公园露营,在美景里冲一杯茶或咖啡,聊上一两个小时,享受休闲的生活。

记者了解到,近年来,茂名注重高标准、高起点规划,将相

关资源有效衔接,加强旅游基础设施建设,完善配套服务。电白、信宜成功创建省级全域旅游示范区,南海博贺滨海旅游度假区获评省级旅游度假区,新增国家4A级景区五个。今年,茂名围绕“海、港、渔、村”功能定位,动工建设以塘霞村等9条村为重点的滨海乡村旅游带。当地将适应“微度假”趋势,大力发展民宿、露营、运动等新业态,引领旅游新风尚。

“未来,茂名市民度假将有更多选择。”茂名市文化广电旅游体育局相关负责人介绍,茂名正推进“百墟千村振兴计划”,重点建设5个样板墟和6个示范群,并将坚持山海联动,引导滨海乡村旅游带、“精彩100里”和“南粤古道·橘香万里”示范带各具其美、美美与共。

95后春节日记

一盘粿中的潮汕新春年味

羊城晚报记者 孙绮曼

从大学算起,这是小林离家在外的第七年。从读书到求职,每当郁闷困顿之时,她总会去搜寻隐藏在广州这座大城市里的潮汕味道,想淘出一些味蕾有共鸣的食肆,一抚游子乡愁。

想家的时候,小林总是念念不忘一盘韭菜粿,她说,那是她心里“年”的符号。

在潮汕,许多的中原古典文化遗存被保留了下来,其中尤为突出的就是祭祀文化。除了鸡鸭鹅、鱼虾蟹、蔬果等常规祭品外,各式各样的“粿”从不会缺席

潮汕的每一场盛会。

“粿”,《康熙字典》释为:米食也。在潮汕地区,“粿”有着数十种呈现形式,潮汕也谚云:“时节做时粿”,即不同的节日要做不同的粿品。

普通的大米在一双双巧手中变幻成数十种粿品,这里面藏着潮汕人最虔诚的饮食信仰,更书写着一部可以品读的饮食民族志。

小林都数不出潮汕究竟有多少种粿,但她记得的是,每逢春节,家家户户的餐桌上都摆着一道必吃的传统粿品——韭菜

粿。一到除夕,妈妈就会在老宅里调馅,做粿,家中的小孩在院子里跑闹,等着粿品出笼。

小林的妈妈从年轻时做韭菜粿,到如今已有近三十个年头。从蒸笼中端出的这一屉屉热气腾腾的韭菜粿,在小林心中就等同于年味。今年,小林想向妈妈学下这门手艺。她说,在大城市拼搏,忙碌难以归乡,想家时,起码可以忙味蕾回家。

腊月廿九,小林跟随妈妈早早起床,到菜市场买韭菜和猪油,准备迎接虎年春节的韭菜粿。

回到家,小林在妈妈的指导下做着准备:韭菜切碎,猪油剁碎后搅拌进里,再撒上一小勺小苏打保持韭菜青翠,拌上薄盐后,这份馅料便完成了。粿皮这边则把粘米粉、淀粉和水按比例混合后搅拌均匀,揉搓至粿皮光滑柔软便可。

准备完毕后,小林妈妈耐心地教小林。眼看小林妈妈掐出一小团粿皮,搓圆按扁,粿皮以巧力下压的拇指为轴旋转转动,在小林妈妈的巧手之下,不出几秒,一个碗状的粿皮便诞生了。放上满满一大勺馅料,顺时针旋转着收

口,在分秒之间便将年的味道和家的记忆全数收纳其中。

小林妈妈约三十秒就可以做好一个韭菜粿,新手小林试了好几次,还是搓不出一个碗状的粿皮,照猫画虎了许久,才做出了几个歪扭的成品。

老宅之内,小林和妈妈一起做粿,一边聊着家常回忆过往,周围小孩子一边嬉笑打闹,听着粿什么时候蒸好上桌。平日冷清的老宅之中,充盈着香喷喷、热腾腾的年味,随着蒸笼热气腾腾上升的,还有新年团圆的烟火气。